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INTRODUCTION A LA SOCIOLOGIE

Définition :

· Sociologie : science de la société, elle étudie la société, les mécanismes sociaux. DURKHEINE : « c’est l’étude des fait sociaux, pour l’étudier il faut rompre avec nos représentation, nos connaissances de tous les jours ».

L’une des façons de rompre est d’utiliser l’anthropologie.

· Anthropologie : étude des représentations de l’Homme. C’est s’intéressé à comment l’autre fonctionne. Ne pas être dans le jugement de valeurs.

Le corps :

Notre corps est produit de notre génération dans la société ou l’on est. Notre profession marque notre corps, notre corps est également modulé par notre génération, le sexe (homme, femme), la famille.
Méthodes :

· En sociologie : on va poser une hypothèse et on va vérifier dans la société si cette hypothèse est vrai ou pas.
· En anthropologie : on part d’observations de la réalité et non d’hypothèses. On s’intéresse à comment les gens pensent. On va avoir une attitude comparatrice. S’il n’y a pas d’opposé les choses n’existent pas.
Comte : fin 18e milieu 19e. C’est le premier à utiliser le mot sociologie (père de la sociologie). Il démontre que la sociologie est une science, il va avoir une attitude positiviste. Il va chercher à montrer comment avec un élément on abouti à un autre, il y a une causalité entre les 2 éléments.
Rousseau : il a réfléchie à ce qui est naturel chez les individus. Il a cherché à voir comment la société agissait sur les Hommes naturels.
Weber : il est antipositiviste. Il fait de la sociologie compréhensive. On va comprendre ce que les gens font de la société. Ils ont des motivations différentes, des modes de rationalisation différents, ils s’expliquent différemment. Il va s’intéressé à la façon dont les gens s’expliquent dans la société.

Bourdieu : pour lui il y a une société qui nous détermine mais qu’on la approprié corporellement. Il parle d’abitus : façon dont chacun de nous a intégré la société. Courant interactionnisme.

Les interactionnistes pensent que le monde social doit être décodé en permanence. Chacun a un rôle à jouer.

Goffman : pour lui notre société multiplie la création des rôles.
Considération générale :

L’approche qu’on à de la santé se concentre sur le corps. Ca passe par le symptôme.
1er registre : caractère endogène et exogène des maladies. L’exogène va envoyer à des attitudes soustractif. Endogène renvoie à des attitudes aditif.

Exogène le corps est agressé par l’extérieure. Endogène, la maladie vient de l’intérieure.

Cela laisse supposé que l’individu participe à sa maladie. La méthode de soins son plus additive.

Aujourd’hui, on définie la santé comme un capitale à préservé. Il y a une pare de responsabilité du malade.

