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Le développement psychoaffectif de l’être humain et naissance de la personnalité
I°) Etude de développement psychologique, social et cognitif de l’enfant (de 0 à 11-12 ans)

Cognitif : mise en place des outils pour le développement intellectuel

1°) L’enfant de 0 à 2 ans

a) La théorie de l'attachement

Harlow : expérience avec des bébés chimpanzés :

Après isolement, faible développement social ; à partir de 6 mois : impossibilité d’apprendre et de se reproduire.

Bowlby : orphelinats après la seconde guerre :

Observation : lors de la séparation de la mère, entre 13 et 32 mois, dépression (hospitalisme). En trois phases :

1) la phase de protestations (pleures = appels)

2)  phase de désespoir (arrêt de la demande, arrêt de l’alimentation)

3) phase de détachement (enfoncement dans la psychose, l’autisme, enfants en retraits inaptes à l’insertion et à l’apprentissage intellectuel et social).

Donc l’attachement à la mère est la base du développement de l’enfant. 

Bowlby détermine 5 caractéristiques de l’espèce à l’attachement du bébé.

1) tétée (succion)

2) s’accrocher (Grasping)

3) suivre du regard

4) pleurer 

5) sourire (comportement d’appel, lise en relation). 

Ces comportements ont pour but de maintenir les relations entre l’enfant et la mère et la mère et l’enfant. La mère a aussi besoin d’un retour (souffrance des mères autiste) 

On remarque que les enfants subissant beaucoup de séparations dans la petite enfance on des troubles de la personnalité (comportement de l’attachement anxieux).

Shaal : il place un bébé sur un oreiller imbibé d’un coté de lait maternel  et de l’autre de lait d’une autre femme. 10 fois sur 10, à 2 jours il se retourne du côté du lait de sa mère. Donc côté biologique de l’attachement

b) Les trois grands organisateurs du psychisme 

Spitz :

1) le sourire

2) l’angoisse (par les signes du visage) du 8ème mois (face à l’étranger)

3) le « NON »

2 formes de sourire :

· le sourire automatique (dés le 2ème mois), aux anges

·  sourire relationnel (au visage humain)

A huit mois, le bébé pleure face à l’étranger .Organisation entre ce qui est familier et ce qu’il ne l’est pas. Il fait la différence entre ce qui fait parti de son entourage. Expériences auditives, cénesthésiques, visuelles…’enfant prends ses premières habitudes, il reconnaît.

Le « NON », à 2ans (plutôt 18 mois). C’est la première acquisition abstraite de l’enfant. C’est le langage, il devient capable de faire la différence entre ce qu’il veut et ne veut pas.

c) processus de séparation/individuation (2ans ½ / 3ans)

Margaret Mahler :

Phase symbiotique entre substitut maternel. Fusion entre la mère et l’enfant. La mère doit accepter cette fusion, pour l’enfant, jusqu’à 10 mois. Acquisitions motrices révolutionnaires pour l’enfant entre 14 et 18 mois. Développements de l’indépendance, espace, perceptions plus larges. 

A partir de 18 mois, début de la séparation/individuation. L’enfant va prendre ses distances, il prend conscience qu’il est différents de la mère. Il marque l’opposition. L’opposition sera effective à 2ans ½ 3 ans.  Les enfants psychotiques ne dépassent pas cette phase. 

d) Préoccupation maternelle primaire (PMP)

Winnicott :

C’est la folie maternelle normale. Capacité qu’a la mère d’identifier les besoins de son enfant. Dépendance biologique mais aussi psychique. La mère est obligée de se mettre à la place de son enfant, de s’identifier à lui. Elle dure quelques jours à quelques semaines. Au cours du temps elle évolue .La mère réintègre sa personnalité, elle va se décaler un tout petit peu, ce qui permet à l’enfant de faire l’expérience de la frustration (à petite dose). Il faut que les mères soient suffisamment bonnes. C’est à dire qu’elle présente des défaillances transitoires et qui ne sont jamais supérieures à ce que les enfants peuvent supporter. 

Mères thérapeutes : anticipation des besoins de l’enfant, elles ne laissent pas le temps à l’enfant de former sa propre personne, ses frustrations.

La fonction maternelle : 3 points très importants dans la PMP : 

1) Le Holding (tenir, attraper, porter) : façon de porter l’enfant est importante. Le bébé sent ce qu’on lui fait passer par le portage, par le corps

2) Le Handling (manipulation de l’enfant) : façon de le changer, de lui donner à manger, de lui parler

3) Object presenting : façon de présenter l’objet (ni trop tôt ni trop tard).

Objet transitionnel, doudou: ce qui permet de faire le lien entre la réalité interne de l’enfant, comment il vit les choses et la réalité externe. Souvent lié à la séparation (crèche, école). 

e) Le développement cognitif

Piaget: La période pré-opératoire est marquée par une accession progressive à l'intelligence représentative, un objet, c'est-à-dire une image mentale, On peut évoquer l'objet sans sa présence (ses parents,...), l'enfant prend une distance, il est moins dépendant.

Fonction symbolique: Langage, imitation qui apprend l'intellectualisation, on imite les choses, on joue au « papa et à la maman ». Le jeu entraine l'acquisition intellectuelle,

A ce stade, la pensée repose sur l'intuition, l'enfant ne fait pas le lien, la différence entre ce qu'il ressent et ce qui est objectif, Il est très dépendant de sa perception, Il ne prend donc pas beaucoup le point de vue de l'autre,

Wallon: Le personnalisme. L'enfant à une conscience de lui-même, apparaît la pudeur, la honte, une image, représentation de lui-même, Il est centré sur lui mais a conscience de l'autre. Ensuite, vers 6-7 ans, c'est la phase de grâce ou les enfants deviennent séducteurs, ils veulent faire plaisir, deviennent sages.

2) L’enfant de 7 à 12 ans

a) le développement affectif et social

Wallon: L’enfant a une personnalité polyvalente, il élargit sa constellation affective, ceci est beaucoup du à sa scolarisation, donc sa socialisation.

L’enfant va participer à des nouveaux jeux de groupes, il échange les rôles et se décentre de lui-même, c'est la prise de conscience de l'autre. Il va multiplier les expériences sociales, tant agréables que désagréables. Il s'éloigne de ses parents.

b) le développement cognitif

Piaget: Période des opérations concrètes,

La pensée va s'objectiver, l'enfant ne se limite plus à la perception il va commencer à être capable de raisonner. Il est capable de coordonner plusieurs points de vue, mais il a toujours besoin de support concret, il n'est pas dans l'abstraction pure. Il accède à la notion de réversibilité, revenir en arrière. Ses pensées vont encore en aller-retour, elles procèdent par tâtonnement. Il y a une complexification des jeux et apparaît la collaboration.

Plus tard, ce sera également l'apprentissage de la lecture, c'est-à-dire l'accès à la connaissance.

